

信息交流

(第 127 期)

河南省法学会

2024 年 3 月 19 日

【高层动态】

《习近平法治思想研究与实践》专刊 2024 年第 2 期出版发行。3 月 4 日，《习近平法治思想研究与实践》专刊 2024 年第 2 期出版发行。本期文章深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和发展新时代“枫桥经验”的重要指示精神，认为要充分认识到“枫桥经验”的重大意义，完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制，正确处理人民内部矛盾，依法维护群众合法权益，为全面推进强国建设、民族复兴伟业创造更加安全稳定的社会环境。

《习近平法治思想研究与实践》专刊由中国法学会主管、习近平法治思想研究中心指导、《民主与法制》社主办，是习近平法治思想研究中心学习研究宣传阐释习近平法治思想的重要平台和阵地。

【研究会动态】

北京市房地产法学会召开专家意见征询会。3月1日，针对市住房和城乡建设委员会会同市住房资金管理中心发布的《北京市住房租赁押金托管和租金监管暂行办法（征求意见稿）》（下称《办法》）进行讨论。

与会专家认为，《办法》有利于进一步防范住房租赁企业经营风险，特别是对于防范收取押一付三以上押金、租金的租赁企业出现问题具有客观意义，切实保障押金、租金的安全，维护承租人的合法权益。同时建议：应在充分借鉴国际和我国其他省市的经验基础上，出台相应管理办法。租赁合同中的损害赔偿内容要细化具体，可以增加房屋设备设施单价清单作为租赁合同附件，为后期纠纷调解处理提供依据。

【省外观察】

北京市法学会召开党组（扩大）会议传达学习全国两会精神和全市领导干部会议精神。3月14日，北京市法学会召开党组（扩大）会议，传达学习习近平总书记在全国两会期间重要讲话精神、全国两会精神、全市领导干部会议精神。

会议强调，要更加自觉坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，将贯彻落实习近平总书记在全国两会上重要讲话与贯彻落实习近平总书记关于北京工作的重要讲话，与全面贯彻落实习近平法治思想，一体学习领会、一体贯彻

落实，领会核心要义，把握精神实质，掌握贯穿其中的立场、观点、方法，做到学而信、学而用、学而行，把握新征程面临的新形势和新任务，树立鲜明的实践导向、问题导向、效果导向，为谱写中国式现代化北京篇章，为进一步全面深化改革开放提供法治支撑和保障，主动做起而行之的行动者、攻坚克难的奋斗者。

宁波市法学会召开工作会议。3月1日下午，宁波市法学会召开工作会议，传达学习全省深化数字法治改革推进政法智能化建设工作例会精神，贯彻落实中国法学会、省法学会2024年度工作要点，总结全市法学会2023年工作情况，分析当前法学会工作面临的困难和问题，研究部署2024年重点工作任务。

会议认为，2023年，全市法学会深入落实市法学会第七次会员代表大会精神，以习近平法治思想为指引强化政治引领，以换届为契机规范自身建设，以智库建设为依托服务中心大局，以论坛交流为平台繁荣法学研究，以法润营商为载体护航法治实践，以品牌建设为抓手扩大工作影响力，取得了积极成效。

会议指出，目前，基层基础薄弱、人员力量不足是影响法学会长远发展的一大“瓶颈”，高质量、可转化的研究成果不多是牵制法学会发挥资政建言作用的重要因素，真管用、管长远的制度机制尚未健全是束缚法学会焕发生机活力

的重要原因，整合资源、借势借力推进首席法律咨询专家工作成效不明显是制约法学会智库作用发挥的症结所在，对上述问题必须认真梳理分析，切实完善整改。

普法宣传进校园，上好“开学第一课”。为切实增强青少年法治意识，提高青少年自我保护能力，共建平安和谐的校园环境。近日，广东省肇庆市高要区法学会、德庆县法学会分别在当地学校开展青年普法志愿者法治文化基层行进校园活动——“开学第一课”法治宣传教育活动，为同学们送上新学期第一份“法治大礼包”。

在高要区第二小学，青年普法志愿者、高要区公证处副主任文汉军从未成年人犯罪现状、如何应对校园欺凌等多个角度以案释法，诠释法不可违，指明遇到犯罪行为应该及时向老师家长寻求帮助，拿起《未成年人保护法》法律武器捍卫自己的权利。

在德庆县第六小学，活动邀请青年普法志愿者、县检察院第二检察部主任黄雪琴作“防校园欺凌·为成长护航”的主题宣讲，重点围绕未成年人保护、防范校园欺凌等内容开展普法教育。